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Sesion 41a ordinaria en 12 de junio de 1916 
PRESIDENCIA. DEL SEÑ'on ORARME 

Sumario 

El señor Barros J1::. pide que se incluya en la 
tabla el ~Iroyf)cto de reforma del Reglamen­
to de Sala.-EI señor Oharme (Presidente) 
manifiesta la situacion en que se encuentra 
ese proyecto -El señor Urrejola pide que 
se oficie al señor Ministro de Obras Públi 
cas, manifestándole la conveniencia de arre­
glar como puente r:arretero el puente pro vi­
sional construido por la Empresa de ferro­
carriles sobre el río Chinan.-Se ponen su­
cesivanwnte en diseusion los proyectos so­
bre Oaja de Orédito Popular i sobre marina 
mercante, i se acuerda aplazarlos.-Se pOLe 
en discnsioll el proyecto sobre electrifica­
cion de la primera seccíon de los ferrocarri­
les.-Se suspende la sesion.-A segunda 
hora se constituytJ la Sala en sesion se<:reta 
para seguir tratando de los mensajes de 
S. E. el Presidente dR la República relati· 
','Os a nombramientos de algunos Minü,tros 
diplomáticos.-Se levanta la sesion. 

Asistencia 
A sistieron los señores; 

Aldunate Solar Oárlos Gatica A braham 
Alessandri Arturo Lazcano Fernando 
Alessandri J. Pedro Lt'telier Silva Pedro 
"Barros E. Alfredo Mac Iver Enrique 
Bascuñan S, M. A. Montenegro Pedro N. 
Besa Arturo Ochagavía Silvestre 
Bruna Augusto Salinas Manuel 
Olaro Solar Luis Tocornal Ismael 
Correa Ovalle Pedro Urrutia Miguel 
Echenique J od.quin Urrejola Gonzalo 
Escobar Alfredo Valdes Valdes Ismael 
Figueroa J oaquin Valderralllil. José M. 
García de la H. Pedro Varas Antonio 

1 el séñor Ministro de Rslaciones Esterio­
res, Oulto i OoJonizacion, 

Orden de tabla 

El señor Barros Errázuriz.-No he visto 
que figure en la tabla ~l proyecto sobr~~efor­
ma del Reglamento, slendo que ya esta mfor­
mado por los señores. W allrer ~al't~nez i Val­
des Valdes i q ne ha sldo ~epartIdo lmp.! es? 

El señor Charme (Presldente).-Hal laldea 
de tratar este asunto en comité para facilitar 
la discnsion. Primeramente se va a citar a una 
reunion en la Sala del Presidente para poner­
nos de acuerdo i una vez uniformadas las opi­
niones se pondrá en tabla i será mui fácil su 
despacho. . 

El señor Mac-Iver.-He pedldo la palabra 
para un pequeño asunto de órden. 

Yo sé que se han presentado algunos pro­
yectos sobre proteccion a la marina mercante 
nacional, pero no los conocemos. Me parer:e 
conveniente que se repartan a los señores Se­
nadores. 

El señor Charme (Presidente).- No ha ha­
bido oportunidad para repartirlos porque sola­
mente en este mo.wento acaban de llegar los 
impresos. 

El serlOr Alessandri (don Arturo).- ~ Ouál 
es la órden del dia de la presente sesion~ 

El señor Charme (Presidente).-En primer 
lugar debiera tratarse de la eleccion de Con­
cepci~n. E~ informe sobrA la reolamacion está 
ya acordado, pero no tie~e. todas las firmas de 
los miembros de la OomIsIOn. De manera que 
si al Senado le parece, se tratará mañana. 

El señor Alessand:t'i (don Arturo).- ~Pero 
en la segunda hora se tratará el mensaje so­
bre nombramientos diplomáticos? 

El señor Charme (Presidente).-Sí, señor; 
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está acordada la preferencia hasta que termi­
ne este asunto. 

Puente sobre él rio Chillan 

Terminados los incidentes. 
Como la indicac::ion que ha formrdado el se­

ñor Senador por Kuble no ha mefeJido ob­
sal'vaciones, se dirijirá el oficio que solicita 
Su Señoría, en la forma a<:ostumbrada. 

El seDor Urrejola.-Yo siento la ausencia Acodado. 
de ~os señore~ :Ministros de esta Sala: pero creo Como lo hfl indicado, si no hai inconve-
q~e a falta del señor Ministro de (¡bras Pú niente, la discusion del proyecto relativo a la 
blrcas, ba~ta.rá con que S,l Señoría se imponga eleccion de ConDepcion, se postergará hasta 
por los dJar!os de las observaciones que \loi a ht sesion de macana, para tratarlo inmediata­
formular, SIIl perjuicio de dirijirle oficio al mente despues de loE. incidentes. 
efecto. Queda así acordado. 

Oaja de Crédito Popular 
Deseaba pedir al señor Ministro que tuvie­

la a bien poner da su parte los medios del caso 
paré. que se convierta en puente carretero el 
puente provisorio que construyó la Empresa I El señor Secretario.-Figura en el sesto 
de los ferrocarrileg s.obre el rio Chill~n el año lugar. de la ta~l~ el proyecto de lei que crea 
antepasado, con motlvo de haberse mtprrum 11a Caja de Credlto Popular. 
pido el tráfico r:-or el puente definitivo. En sesíon ue :r7 (h~ abril último quedaron 

Este pu;>,nte provisorio fué construido deaprobados ks artículos L°, 2.° i 3.° de ese 
l'ie¡e~, mui sólido, i, por consiguiente, ha que- i proyecto. 
d~~10 en. condic.í.ones de p.oder Hervir a la via-I E. i :,eñor Charme, ~Presidente).- C o r re s­
bll:dad Jeneral 1 a todos los que de un lado 11 ponde tratar del aruculo 4.°, 
otro del 1'10 Chillan tienen qEil hal:er en la rÍ- El. ~eñor Tocornal.'-Oon la vénia del señor 
bel'fl, opuesta. I PreSIdente me permlto comunicar a la Cáma-

ll;l Ministerio de Obras l:>úblicas 88 diri.iió aira que recibo en este momento una carta del 
la j1;mpre~a de los Ferrocarriles el año próxi-lhonorable Senador por Valdivia, en la que 
nlO pasado haciéndole ver ia conveniencia de I pide, que si es posible, se postergue la discu-
9ue se le entregara ese puente pro:isorio, r¡ue I sion ele ("Rte proY1ecío por un dia, pues desea 
Iba a quedar SID uso, para con,erhrlo en un, tomar parte en el debate. 
pUfmte carretero. El Consejo de los ferro ca- Tomando f'n eonsid0racion que Su Señoría 
rriles aceptó con mucha btmevoleneia aquella es autor de algunas modificaciones en esta lei, 
peticion del j}linisteriu, i acordó pon,,!, ese i r¡ue se encuentra hoi enfermo en cama, 1'0-
puenb') a dis;posicion del Ministerio de Obras garia a la Honora bl(~ Cámara. postergara la 
Púhlicas con el objeto indicado, de modo que cliseusioD; i en el)"o de que esto no fuera po­
la cosa está ya casi hecha. ~ible, dejara la di,;cusion abierta para que el 

Para que ese puente quede habilitado para honorable Reñor Yáfíez pudiera tomar parte 
el tráfico dA vehíeulos i pasajeros falta única- en (,Ha ántes de c,·rrarse el debate. 
mente hacer la superatructum, trabajo que no El solíor Urrejola.- No se ganal'Ía nada 
importará mas de treinta mil pesos Sllwa in- sdlJptando este último procedimiento. Creo 
significante comparada con la imp'ortancia de prf'ferible postergar la discusion por nno o 
la obra, dos días. Con la concurrencia del honorable 

El rio Cnillan pierde el vado tan pronto co- señor Y áriez pueden evitarse muchas obser­
mo vienen las lluvias, i queda interrumpido, vacione~ que pudieran formularse si no oimos 
durante sei:; meses, a lo ménos, el tráfico en- las esp]¡caciones de Su Señoría. 
tre una i otra ribera, en donde hai propieda- El s.eñ~r T.ocornal.-Me permit-o entónces 
des valiosísimas. hacer mdlCaclOn para que, ¡;i el Honorable 

Ruego, pue~, a la Mesa que Re dirija oficio Sen~.do ~o tienE inconvenient.e, se postergue 
en mi nombre al beñor Ministro de Obras PÚ- la dlscuslOn hasta que se encuentre presente 
blicas h~:(~iéndole conocer estas observaciones, el honorable señor Yáñez. 
ya que la version que da la prensa acerca de El seño~ Cla!o Solar.-No convendria de­
nuestras sesiones es mui breve, i pidiéndole morar la ~ISCUSIOIl: de este proyecto con una 
que atienda las necesidades que he apuntado, postergaclO.n tan Jeneral, pues él es de gran 
que son reclamadas con mucho interes por mteres namonal. Podria comunicarse al ho­
los propietarios de ámbas riberas del rio Chi- norable señor Yáilez que el Senado ha acor­
llano dado postergar su discusion hasta pasado ma-

El selíor Charme (Presidente) .-Ofrezco la ñana. 
Palabra. El señor Charme (Presidente).- Quedaria 
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~cordada la poste~gacio~ .d~l proyect~ hasta[de p:oteccion a la, m~r~na merca~te naci~lla!. 
pasado mañana, SIll perJUIcIO del enVIO de la E.s CIerto que.la C01TI1.SIOIl especJaJ, al PUDCl­

comunicacion a qUA ha aludido el honorable pHlr su estudIO, precIsamente, por este pro-
sellor Senador por Aconcagua. yedo de derecho de tonelaje como medio, en 

Acordado. parte, de tener recursos para atender al pago 
de las primas a la marina merc¡¡nte nacional, 

Marina Mercante Nacional no ha considerado solo este aspecto en la 
aplobaci(lIl de ese proyecto, porque, en rea-

El señor Charme (P'>«. nte) .-Siguen en lidad, los reCllmos que este proyecto está Ha­
el órden de la tabla k" proyeetos relativos tt mado a dar no son de consideracíon. Yo creo 
la marina IP8reante nacional. Pero como los que, en vista de los CáCUlOS que se han hecho 
informes sobre c»tos proyectos acaban de ser '\obr<:\ la marina mercante existente i el posi­
entn~gad()s a íos Heliores Senadores, tal vez ble a~ll:ento en tres.o cuatro arws mas, podrá 
seria conveniente postergar su dis~usion basta prmClpIar el rendlllllento de ~ste derecho con 
que se impusieran de ellos. . ur~a cifra al rededor de dosciento~ ciu.cuenta 

El señor Claro Solar.-Creo, serior Presl- mIl pesos oro; no es mas la cnntnbuclOH lla­
dente, que so pne3c continuar la discusion mada derecho de tonelaje. Esto aumentará 
del ployecto sobnl tone!a,it', proyecto que es clIando se in crflIllen I e nuestra lllar:jm1 mercan­
yi), con .. cido. 1 eme tauLo tendrán tiem{Jo los te; pero pretender que tengamos marina mer­
señores Senadores para imponerse de los de- cante nacional sin favorecerla, pretender que 
m,lS proyectoR. en Chile se haga en este sentido lo que no se 

El señor Mac Iver.-Cuando se inició la hace en ninguna parte sin una 1)1 oteeclon mu­
discusion de este proyec! o en el período ante- cho mas eiicaz que la q.le consllltan est,)s pco­
rior, hubo de paralizarse, tanto porque vino ¡yectos, me parece una utupía. 
la clausura de hs sesiones, cuanto porque se I Es cierto que esto podrá tener algllna in­
presentaban dificultades en su debate. f!l1encia en los fletes de la costa dllrantfl los 

Este proyecto forma parte del preyecto je- primeros allOS de vijencia de la lei sobre dere­
neral, pueH no se corwebiria el impuesto sobre cho de tonelaje; pero no creo, en ningnll caso, 
tonelaje sin el proyecto relativo a la subven·· que tenga la influencia que le atribuye el se· 
cion () a las primiJ8. De manera que no seria llor Senador por Atacama, hasta el punto de 
cony"niente tratarlos por separado. Por mi perturbar la industria de trasportes. 
parte, hago tOsta observacion porque de· Por eso ('s qUA yo insistiría en que conti­
se aria eótudiar un puco mas. Debo advertir nuáramos el! la discllsion de este proyecto tal 
que soi contrario al proyecto que ti,mde a como se habia iniciado, porqUrl la comision es­
gravar la navsgaóoll en nuestras costa!>, i que Twcial no ha preselltado nada n,ltwo 
esto solo puede tomarse como un medio de El señor Mac Iver.-La,; ideas que ha ma­
tener recursos para deEtinarlos a primas de nift'staJo d honorable Senador por Aeonca­
J19,veg;lcion i (h~ c¡'n',tr;;ccio!l. Si se ya a tomar gua, n,;s obligan a entrar d,:) lleno l,n Lt di~­
como un impue,to que grave los trasporte", eusion de esta materia. 
lisa i llanamente, me parece que el Senadv El plantamiento de la cuestion en esa for­
debe rechazarlo, ¡JOI que no estamos hoí, ni lo ma nos llevada a polos bien opUl'sros. 
estaremos mañana, en situacion de gravar la Comprenderá el Sellado, que yo deseo la 
navegacion dA J¡(]estras costas, de t'ncareeer proteccion de la marina mercante nacional, 
los trasportes, ni [Jara protejer la .Marina Mer- sin gravámen para la navngaeion; es decir, 
cante Nacional ni para protejer las industrias, sin aumentar el costo del trasporte en las cos­
I~a primera de las industrias es la baratura tas de Chile. 
de Jos t.rasportes. Yo deseo, señor Presidente, que como pri-

El señor Claro Solar,-Siento estar en de TIlera medida baje el costo ele los trasportes en 
sacuerdo con opinion tan autoriz~da como nuesho pai~, corno una manera de desarrollar 
la del honorable Senador de Atacama; pelO i facilitar el desarrollo de las industrias. 
debo manifestar que este proyecto sobre de- !i;l honon"hle Senador p,Jr Aconcagll," ya 
rechos de tonelajfl se establece, no como im hácia otra idea .. Esta proteer~ion de la l:larina 
puesto diferencial a la marina mercante na- mercante hacioI!al envuelve el alza de los Re­
cional, sino como un derecho sin distincion de tes en nuestras costas, el gravárnen de los 
nacionalidad de la nave. trasportes en nw',stro ¡mis i el em'arecimiento 

Yo creo que las observaciones del señor del costo de produccion de nuestras materias 
Senador por Atacama tienden a llevarnos fol'- industriales i de nuestros {JI"OdUC10S. 
zosamente al abandono absoluto de toda idea Considere el Senado lo que sucederá si .en 

r 



30 CAMARA DE SEN ADOHES 
-= 

un pais pobre como el uuestr0 se recarga el riores del mes de abril, pregunté qué oríjen 
costo de )os trasporte:; de artícul08 como el tenia este proyecto. 
pasto aprensado i la cebada, por ejemplo, i en ¿De dónde viene el proyecto~ ¡,Quién tra­
jeneral, de los productos de ia agricultura que bajó este proyecto'? Es necesario estudiarlo. 
tienen poeo valor en relacion a su volúmen. ¿Por qné~ En el rondo pareee que existe la 

'Cu.'j, -er lo el! ·tl) , P'1111[('str'a\)" - idea de la esclusion de la concurrencia .que 
(, L1 es van a s s iec, S.l ,', '. l' , 1 b d 

portacion iIldustrial~ ¿ C?áles serian Jos ef,ec- r' i~ac~ a ~~:m~ ~s_t~lD le,~a e a ~ ~ques e 
tos que esta alza prOdllelria en la elahoracIOn a. Omp.lUla, ,u. me. c"na ,e apores. 
d 1 ! 't' '2 U a' d ·t '1) 'cl'e Sf'¡'I'a 11n I ¡Como no haba de ser convemente que ésta e sa l.re. na Iza e el:-> a e,; '. ,. d' 1 l ' 1 
grave perjuicio para los intereses jeneraled dpl ormnadl'a C('l~la~sEo utco a n_~vpgac~on len ,as 

. costas e n e, ~sa nmpanla sena e mejor aalS, . , .' , " I 
negocIO que eXIstlrIa en nuestro palS. 

P~ro dice Su Señoría que lo demas e , Pero en este caso, no debe tratfl.rse de pro-
u opI~, porque n.osotros ,no po~eU}os crear III tejer a la Oumpañia Sud-Americana dt1 Va­
proteJer la manna, ?~C1onal SI no .I?ra~amos poref:' sine de protejer ala mariua 21ercante na­
los trasp0rtes. Yo dISiento de e3a lClf'a 1, por cion' 1 , ' a. 
el contrarIo, creo que n~ necesltar~:lOs ,gravar Es necesarío que la Cáma,'a tenga presente 
los tTélsport~s para _ mejorar la ~rtl:aclon dA que estas son entidf!des bien di versas: la Ulla 
nuestra. :nanna naC1L-nal. ¿De dO~lctF sélcat'p:- la forma el pais entero, j la otra, la forma la 
mOR, .entonces, recursos para proteJer la man, Compariía S'ld-Americana de Vapores, que 
na, SI n.o gravamos los ,traspor~es? De los, re- tíene su jerenci& en el puerto de Valparaiso. 
cursos Jeuerales del paJs; precls~mente SI a~ - Me permito en estos momentos, i solo de 
g:un empl~o. ha debIdo tt,~er Ja nqueza adqUl- pas0, recordar a mi::; honorables colegas, o 
r~da por CluJe en los ternto~lOs d~l n?rte, esa mejor dicho, pedirles que vuelvan lln poco la 
nqueza hech~ por .I~ Provlc!,enCla I no pOI vista hácia atras i estudien o eoniemplen en 
nuestro trabaJO, debJO hab~r sld? el d,: prote- sus hechos salientes la hÍi:!toria de nuestra ma­
jer la marina mercante nacional 1, en Jen,oral, rina mercante nacional 
t~~os los medios tendientes a facili~a~' la via- -En los plÍmeros tier~pos de nuestra villa de 
b~hdad en n~estro pals, Nu v('o que mconv~- nacion, tuvimos una marina illbrcante que 
meI?-tes podna haber para no darle esa dest!- llegó a ser, no mui grande, pero sí la primera 
~aclOn ~ lo,s bnor~es recursos a qUf' :n0 rdiero I del Pacífico; mas aun, ella rue la primera de 
1 que, SI ~le~ es cIerto qU,e "hora est,'Tl :lfe~tos la Amé~ica española, Esta incipiente marina, 
al cmnphmlento de ob!JgaclOne~ L",wrmma- fue perturbada grau.jemen:e por la guerra 
das, ?espue~, cua,ndo se nonnal;ce el or~en en con Esparia, nosotros no plldimo' defenderla 
las finanzas nacIO~ales, podran se~'vlr para i estnvo a punto de de~apareeer. Al restable. 
crear, desarrollar i proteJer la manna mer- cerso la paz nuestra marina mercante se en-

t ' 1 ' can e naClOua , contró an lucha con un monopolio, cOIlstitui-
Ahora bi~n, vea la Honorable Cá~ara cómo do por la Compaíiía Inglesa de Vapores, como 

dt,sde el prImer momento, con motIvo de este se llama vulgarmeute, i enseguida por la Com­
sencillo proyecto que se pone en debate, apa- p'lí'íÍa Sud-Americana de Vapores re!:ien for-
rece en toda su amplitud la cuestion relativa mada. ' 
a l~ prote?cion a la marina nacion~l, i cómo ¡Quién se atreveria a luchar con el coloso 
de llnp~O'ilSO entramos a ,una dlSCUSlOn 9ue se inglés, tan formidable i con el otro coloso mas 
ha debIdo postergar a [111 de darnos tIempo pequ"liio pelO tambien poderoso? Nadie. Los 
para leer siquiera los diferentes ,proyectos que que tenian un vapor, los que con grandes sa­
se han presentado sobre el pa.rtICular. crificios hacian frente a esos colosos, a la vuel-

El honorable Senador ha emitido algunas ta de uno o dos arios tenian que rendirse. 
ideas para apoyar su manera de ver en este 1 así fueron desapareciendo todos los bu­
proyecto, pero olvida Su Serioría que la única ques a vapor de nuestras costas, i, por con si­
institucion, la única Sociedad que puede de- guiente, la navegacion a vapor de nuestras 
cirse que constituye nuestra marina nacional, costas. Luchar con la competencia de la Com­
ha declarado que el proyecto en dehate es la pañía Inglesa i de la Compañía Slld-America­
proteccion única que necesit'l la marina na· na unidas era imposible. 
cional. ¿,A qué quedó entóuces reducida nuestra 

¡Ah, señor Presidente! Con los años yo me marina men:ante'? Quedó reducida a los pocos 
he puesto mui receloso, i precisamente ese fué barcos de la Compañía Maderera que traian 
el motivo por que en una de las sesiones an- pino de la América del Norte. Pues bien, la 
teriores, o mejor dicho: en las sesiones ante- lei se encargó de matar esta navegacion, La 
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lei de aduanas alzó el derecho que paga> nadar por Acollcagua que no trate de ilevar 
ba el pino; alzó el derecho que paga- las cosas ('on estos (rnpétus nn poco descon-
ban las maderas estranjeras, de manera que ya siderados. . 
no se pudo traer al pais maderas estranjeras ni Piense qne algunos de los que nos senta­
traer pino en las condiciones en que se traía mas en %te recinto no tenemos la rapidez de 
ántes. . concepcion Cjue tienen los cerebros sobre los 

Así concluyó este elemento de vida, estos cuales no blanr]lwa tanto la nieve de los años, 
trasportes que ha1,lÍamos logrado m:o;,ntener i por lo mismo necesitamos algun tlompo ¡A­
bajo nuestras banderas. Como he dicho, la lei ra leer siquiera las ideas nuevas que prOlJont~ 
mató la industria de los tt'a;,;portes naciona- la Comision que ha despacbado esto.;; proyec­
les. ¿Qué nos queda hoi dia'? Unos cuantos tos sobre proteceion a la marina mercante 
barquichuelos en tan mal estado ~ ue solo lme- nacional. 
den hacerfoJe a la mar mediante la tolerancia Por esto me atrevo a pedir que se poster-
de nuestras autoridadt's. Pero, ",n cambio, te guen un poco estos proyeetos. 
nemas una Comp:lfiía "':'llG"Americana, tene· El seúor Claro Solar.-Basta la insisteJJcit1, 
mas una (~ompaftfa Ir'?J>sa, sin que jamas se del señor Senador por Atacal11a en el sentido 
haya estud ado la ra:;;on UU por quó carece- ,de no trat::lr estos proyectos en la sesion de 
mos de marina lllorunü" nacional. boi, para que por mi partp. acepte que se pos-

Si en el dia de hoi sf'guimos confun- tergue por ahora su eonsideracion. 
diendo a la marina mercante nacional con la Creo que podria dejarse la discusion para 
Compañía Sud- 8.méricana de Vapores, tenga la sesion de mañana, }JO para mas tarde, por­
por cierto el Senado que DO haremos nada por que es necesario que alguna vez Sé) ocupe el 
el pais S!l10 que protejeremos sencillamente a ~enado de est.os proyedos que han estado en 
la Compañía Sud-Americana de Vapores, en tabla i han sido objeto del est.udio de distin­
contra de ía verdadera proteccion a la marina fas comisionRs d"lsde 1892. 
mercante nacional. El señor lv.rac Iver.-Desde mucho ántes. 

B~se es el cuidado i es'él es el temor que yo El sellor Claro SolaT.-1'iIe refiero a los pro-
he tenido siempre en la difoJcusion de estas le- yedos que la COIllIsion especial ha tenido en 
yes, en el estudio de estos proyectos sobre ':'ti Mesa; flllcs datan desde 1892. 
proteccion a la marina mercante nacional. Es cierto, como dice el señor Senador por 

Aquí se vive en una atmósf6ra especial; se Atacama, que con anterioridad a esa fecha se 
ha hecho Cr8er a la .lente que no tenemos mas ha tratado de la marina mEJl'cante nacional, i 
recurso para nuestro poder guerrero i maríti- tambien de su protf'ccion. 
mo que el favorecer a ciertas naves, el prote- Esta proteccirm fué uno de los p.imeros 
jer a la Compañía .sud Americana, i se han objetos que tuvo en vÍsta el Gobierno luego 
fOI'luado ideas tan arraigadas sobre la maté)- despues de nuestra emancipacion política. 
ria, que va siendo mui diJíril poder arrancar- Ouando las comunicaciones entre el sur i el 
las, mucho mas cuando se ha tenido el cuida- centro del pais tenian q ne hacI:rse por mar, era 
do por otro larJo de acentuar estas id,-as. justo procurar que ei>as cormmlca"iones se 

Si no existiera este errado concepto de que hicieran PÚl' medio de una una marina propia. 
la Compañía Sud-Americana es la marina I Por esto la lei de cabotaje, de octubre 22 de 
mercante nacional, estos proyEJetos sobre pro- 1835 estableció f'n su artículo 4.° qU0 el co­
tercian irían sobre rieles, con una facilidad i mercio de cabotajl" se haria esc!usivamente en 
una rapidez estraordinari!:\s; pero si ese errado lmques chilenos. Este estado do cosas vino a 
concepto no desaparece, si se acrr. ~úan estas pt~rturbarse en la época del gran descubrí .. 
ideas, la obra que va a emprender 0l '~,enacl() miento del oro eJe California, pues entóilces 
será enteramente inútil, será perjudicial para una parte de nuestra marina se dE\stinó a abas­
los intereses públicoH, porque habrá encare- tecer la pob/acion que allá se formó: era mas 
cido los fletes i habrá hecho difíciles los tras- fácil hacer la provision de víveres desde Chile 
portes. En cambio, con eHtos )Jroyectos habrá que desde otra parte. b~ntónces el Gobierno 
en,iquecido a una compaflía determinada; se vió obligado a paralizar el cumplimiento 
pero el e.nriquecimiento de una compañía, de la leí de 1835. Se dictó con tal motivo la 
aunque sea poc1erosa~ aunque sus capitales lei de 29 de agosto de 1849, que autorizó al 
sean mui cuantiosos, es mui pequeño delante Presidente de Ja República, por el término de 
de este gran interes público que se llama pro- un año, para conceder permiso a todos los I 

teccion a la marina Il'(lrcante nacional. b~lques de bandera estranjera para traficar 
No quiero, naturalmente, hacer un discurso, con productos nacionales i nacionalizwlos dfl • 

i para concluir me permito rogar al señor So- uo puerto a otro de la República. Ejl 6ecreto 
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de 4 de setiembr:e <3:1 mismo año, d!?h~:> en b~uropa, cntónees habrá interes par~ ,deeli, 
us,o de es;), autonzaClOn lega!, concedlO el per- carse a esta industria, que puede adqUll'lr una 
ml~o solo por cuatro meses" l' importancia mlli .considerable. 

,Se tsperaha que ~uego volverJan de (;uhfor- Pocos paise::l tienen como el nuestro l~na 
I1~a, los buques dnlenos a restablecer su ser- costa tan estensa i, sin embargo, ¿qué mar,ma 
VICJO en uur""b"a costa. Oontra esta t'sp'rauz,1, tellemos~ Unos tle::; o cuatro barcos 7ieJos, 
nuestr~m~rinp; mpxcar:~e ~le&de aque,lJa época todu:; da la Compañía Sud-Americana de Va­
ha VPl1ldo a menos, vlendose palllatmumente pores. i si esta Compania está boyante se debe 
desalojada del comercio de cabotajp. ¿ Por a un;, situaci:)~ estraordinaria. Pero mal'iana 
qué~ l'orque las naves de ultramar vipuen con I cuand.o se restabiezca la situacian en Europa, 
fletes pagados pOI' viaje redondo; de tal modo cuando vuelva otra vez la navegaciun con el 
que al Legal' al primer p~lert(~ chilEillo dejan gran tonelaje de los buques que existen hoi 
parte de S11 cargamento 1 rt:clben ahí n~1eVá detenidos i que frecuenten Du~stras c~)stas, 
carga para otros puerto:;; elllknos, cobrando entónces vdl veremos a la ~ituaclOn antenor de 
fletes tan. r¡-,c!'Jódos que imposibilitan ¡" ¡.:lS predominio de la banderlt estranjera con de­
naves HHCi01Hies para entrar en com¡ denClcL tlimonto de la naCi,)l1a1. 

Las naves e~tranjeras en estas eondiciom~:ll De 1110(1;) que no ha sido justo el señol' Se­
Jlueden fletar en llw'stras c?stas por li'. untad natÍor por ALacama al m,mifw.tat 'tue las ob­
o la. tercera parte del. precIO c¡ue pU6cle con sel'vl;\cioneK qUIj yo hada sobre l~s proyectos 
vemr a los bUqUHS ehtlenos. . elatJOrados por la Oomision EspeCla~, eran en-

De esta mall0ra no puede haber manna caminalLul a establecer el rnonopoho de una 
mercante nacioIlul. I s(wi"Jad determinada. 

Sin embarg,J, se dice quo la comisioll espe-' El Bcl'ior Mac-Iver.- Yo no he dicho eso. 
cial, q ne ha estudiado cuatro proyeetos en El señor Claro Solar.-Me alegro de la de-
cuarenta dias, celebrando dos o tres. ¡;:esiones cbr;;('ioll quP har;¡~ 61 sellor Senador. 
por semana, viene a traer proteccion a una Ei señor Charme (Presidente) .-Si no hai 
compa ría cldenninadd, presentándose a los incon ve !liente) se aplazará la di~cusion hasta 
miembros ele ella eomo abogados de la Com- la sesion próxima. 
pañía Sud-Amerir:ana de Vapores. Acordado-

Yo creo gue el libel'alisll1o maIliie~tado mu-
chas veces por el señor Senador de Ataeaflla Electril1cacion de ferrocarriles 
no le permiü~ hac\'1' mla crítica justa de las 
condiciones en que 1;1 Comislon eSJJtcial ha El señor .Charme (Presidente).-:-: Si~ue en 
p~eseIltado estos proyeetos q Je bu SAllO ría la tabla el proyecto sobre deetI'l?CaClOn ~e 
(!Jce que aU!1 110 cunou,. la pl'lmera seCClOIl d" Jos ferrocarriles del Es· 

No es la proteccion a una eOIDnaiLía cletcr· tado. 
minarla l0 que m? hacia pedir al:Senado quel, }tl sei'íor .?eu·etario. da.~(ctura al ~rI;ton.ne 
bu~cara cU;,mto ante:; una soluclOn en e¡.;La (te 'a COlIIlszon de JllrlustJ u¡, t Obras 1 ubluas 
maleria. Si la Onmf!3Üía Sud ·Americana de rCI'aüio en el proyecto de lei remitido por la 
V 8POrt"S ha estado al borde Jo la r!úna, i se Cámara de Diputados i a una solicituá pre­
s()~tiene a cau,m de la "ituacioll producida por sentada por don Re~é Jonnart, en represent,a­
Id guerra eurO¡le}1, lllan~enieDdu casi tllc10 RU eum de los sUlores Guos et Louchcur, asoeza­
cdpital en din-ero ¿[Jodrán venir eompaüías dos-,rt la_Sociedad Alló1úm~ VVesti1lghouse. 
nuevas o armadores nuevos a hacer la compe- El senor Charme (PresHlente).-:- Oomo ha 
tenc:ia a las compaüías estmnjeras en nues- lleg>ado la bor~, se su~pellde la seSiOn. 
tras costas, euanc10 no se tiene "iquiera la se- 6e suspcndzo la seS'lOn. 
guridad de la carga de nuestro pais~ 

El honorable t)enadol' por Atueama dice SEGUNDA HOHA 
que vamos a encarecer los fletes; pero yo creo 
que Su Sel'ioría está equivoca,do. Precisamen A segunda hora se constituyó la Sala en 
te cuand" los armadores tengaa la seguridad se"ion secwta para !>eguir oCllpándose en los 
de que ~l capital empleado encontrará remu- m~llsajes de ;) .. ~. el Presidente ~e la Repú­
nenwion en ~:t r.bundante carga de nuestras bhca en qUA. ~ohClta el a('uerdo del Senado para 
costas, naeerán empresas de trasportes, i to- el,ll.ombramlellto de algunos minislros diplo­
davía si se dan primas a la navegacion si es- matlCos. 
tablecemos una verdadera proteccion p~ra las Se levantó la ~esi(}n. 
naves que hagan el tráfico con canera fija, 
llevando nuestla bandera a Norte A.mérica i 


